# 全力融进去 筑梦向未来

-安徽人在沪苏浙

# 40万"淮军"拼出新天地



李桂好

#### ■ 本报记者 柏 松

日前,淮南市"双招双引"推介会在 上海举行。会上,淮南市相关领导为上 海市安徽淮南商会会长李桂好颁发"招 商引资顾问"聘书,在沪乡贤及企业家 代表先后交流发言,为淮南"双招双 引"、沪淮合作建言献策。

淮南素有"中国能源之都"的美 誉,长三角每用4吨煤就有1吨来自 淮南,上海每用6度电就有1度来自 淮南,而40多万淮南儿女从淮河之 滨来到黄浦江畔,在上海创业务工, 也为淮南融入一体化发展提供了便

来自寿县张李乡的聂占青经过 十多年艰苦奋斗,创办的上海毅旺 新材料有限公司已成为上海市高新 技术企业和专精特新企业,拥有23

聂占青研发生产各种塑料色母粒、 功能母粒和改性工程塑料,产品适用于 汽车、半导体、储能、家居日用品等多种 行业。他敢打敢拼、坚持不懈、永不气 馁的精神,也是在沪创业的淮南人独有 的精神特质。

"我们致力于主题空间的数字化 展示和新文旅、数字艺术、元宇宙虚实 结合的探索,迪拜世博会中国馆就是 我们的代表作。"老家在淮南市田家庵 区的李晖告诉记者,当年他从淮南二 中考上同济大学建筑系,毕业后便在

经过多年打拼,他创办的上海风语 筑文化科技股份有限公司已是中国数 字展示行业龙头企业。他表示,愿成为 连接家乡与上海的纽带,将国际领先的 城市发展理念、生活美学、创新创意的

记者了解到,40多万淮南人在上 海市电子信息、建筑建材、粮食加工等 众多领域创业务工,拼出一片新天地。

"上海市安徽淮南商会创会以来, 已有40多家会员企业回乡投资兴业, 投资金额近50亿元。"李桂好表示,商 会将把淮南的特色、优势、亮点推介出 去,讲好淮南故事、树好淮南形象,让淮 南的"朋友圈"越来越大。

## 工程师"搭桥"技术交流



#### ■ 本报记者 贾克帅

近日,刚从苏州返回马鞍山的倪 凯,又投入了忙碌的工作中。不久 前,他借鉴苏州等地先进生产经验, 向所在单位中钢诺泰工程技术有限 公司提出引进最新产品修复设备的 建议被采纳,公司很快就在南京订购

中钢诺泰是一家位于马鞍山经开 区的本地机械制造类企业,主要生产 轧钢用特殊设备,需要常年从苏州某 机械加工类企业批量订制零配件。身 为公司的产品监制,倪凯长期奔波于

"厂家位于苏州的张家港,过去因 为高铁不能直达,所以自己开车多些。 现在不一样了,直达高铁开通了,比开 车方便舒服多了。"倪凯告诉记者,随着 长三角一体化发展,交通互联、高铁直 达为他节省了出行费用和时间成本。

在苏州期间,倪凯的主要工作是 现场监督厂家的产品质量,跟踪生产 进度,并提出建议或意见,以保证所需 零配件达到进货标准。一来二去,倪 凯与厂家许多工作人员成了朋友,他 们常常一起探讨工艺技术问题,逐渐 打开了眼界。

倪凯总结几年来在苏州学到的先 进经验,为自家公司提出了许多合理 化建议。除了更新设备外,他还为公 司引进了新的检验检测方法,使产品 质量保障水平大幅提高。

中钢诺泰工程技术有限公司负责 人介绍,倪凯等驻守沪苏浙的技术人 员,在马鞍山本地企业和沪苏浙企业之 间技术交流、共同发展方面,起到了很 好的纽带作用。

长期身在异乡,倪凯没有任何不

"苏州的生活习惯、饮食方面和 马鞍山这边没有多大差异,人文环境 也不错。"倪凯告诉记者,随着长三角 一体化发展国家战略推进实施,他发 现近几年到苏州的安徽人越来越多, "都是安徽老乡,经常会偶遇。我能 感觉到江苏、安徽两地的联系越来越 紧密了。"

# "小工"变身科创企业家



#### ■ 本报记者 武长鹏 本报通讯员 代慧康

近日,上海繁枫真空科技有限公司 董事长苗润财与安徽省真空学会理事 长、中科院等离子体物理研究所副所长 应用进行了研讨,双方将共同推进真空 多,市场的大门被打开了。

技术在行业中的发展。

苗润财是蒙城县小辛集乡双李村 人。16岁时,他就跟着亲戚到上海打 工。送奶工、酒水销售、工地小工…… 在经历过多个岗位后,他来到光驰(上 海)科技有限公司工作。这是一家加 工各种光学部件增透膜、各类型滤光 片高精度镀膜设备和相关机械零部件 的企业。苗润财对真空镀膜产生了浓 厚兴趣,逐渐成为公司业务骨干。

2008年,苗润财在上海创立了繁 枫真空科技有限公司。公司初创就遭 遇了金融危机,接不到订单,他就一家

"有一个客户,我坚持每周去一次, 大概去了十几次,对方同意先试试。"苗 润财告诉记者,他用高品质的产品获得 了客户的认可,不久就签下订单,赚了

之后十余年,苗润财搭上了行业发 展的东风,承接了大量光学真空镀膜设 备订单。经过多年努力,他的公司终于 在国内真空行业占据了一席之地。

'企业的发展既与国家政策、个人 努力息息相关,也与上海市各种创新服 务紧密相关。"苗润财说,上海很早就实 施了电子政务服务,让数据跑腿代替企 业跑腿,减少企业各类手续的办理时 间,推出多种多样的金融方案,解决企

2018年,在蒙城县招商引资政策 的吸引下,苗润财回到了家乡,投资建 设繁枫真空产业园。产业园于2020年 7月开始投产,当年实现产值6900万 元,带动就业260余人。

"今后将借助长三角一体化发展 的'东风',在上海与蒙城建设真空产业 的大潮中。"苗润财告诉记者。

## ·袭婚纱"绣"出两地缘



#### ■ 本报记者 袁 野

5月30日,记者来到了六安市裕 安区丁集镇新时代婚纱厂,公司负责 人许昌应正在查看工人们缝制的一袭 袭婚纱。

"我们家的婚纱大都是高端定制 品,每一件都与众不同。这一件件产品 都是要发往苏州虎丘门店的,不能马 虎。"许昌应说。

今年60多岁的许昌应是丁集镇商 会会长,1989年就到苏州闯荡的他,是 当地第一批外出务工人员。

"苏州虎丘的婚纱产业那时候刚 刚兴起,正需要工人,我和老婆就到苏 州来打工了。"许昌应至今清晰地记 得,他经常早上7点半就开始裁剪布 料、缝制婚纱,要忙碌到凌晨3点多才

辛苦几年后,许昌应和妻子攒了几 万元钱,也学了一身技术。1993年,夫 妻俩开了婚纱作坊。

'亲戚带亲戚、朋友带朋友,在苏州 虎丘的丁集人越来越多。"许昌应告诉 记者,最多的时候,近2万丁集人在苏 州虎丘开了1800多家婚纱生产、销售 企业,占虎丘婚纱市场80%。

2018年,虎丘婚纱产业存在消防

隐患,再加上产业升级,当地开始压缩 婚纱产业。此时,丁集镇大力实施招商 引资战略和"凤还巢"工程,积极对接返 乡企业落地,并规划建设了婚纱小镇。 在虎丘的丁集人开始陆续返乡。

尽管工厂回到了家乡,但许昌应和 苏州的缘分并没有结束。

"苏州虎丘依然是全国最大、最出 名的婚纱交易市场,我们公司最大的门 店便设立在虎丘。"许昌应告诉记者,他 家两个孩子,女儿负责苏州虎丘门店的 经营,儿子则在广州设计婚纱、进口高 档面料,他在老家负责生产质量把关。

的沪苏浙紧紧地联系在一起。如今,承 接了苏州虎丘婚纱制作产业的丁集镇, 成为了远近闻名的婚纱小镇。目前,该 镇婚纱礼服行业及上下游产业链企业 业的群众超过1.5万名。

一袭婚纱将偏远的丁集镇和发达

## "优秀农民工"牵手沪皖



彭信华

#### ■ 本报记者 张敬波

5月27日,苏州美隆橡塑制品有限 公司总经理彭信华,来到位于广德市新 杭镇广德开发区东区的新项目工地。 看到新厂房建设接近尾声,连续奔波多 日的他十分欣慰。

滩镇,上世纪90年代中期赴上海打工, 在一家外资橡胶公司工作。因为踏实 肯干、善于钻研,很快从基层工人成长 为技术能手和中层管理者,并于2013 年荣获"上海市优秀农民工"称号。此 后,他在上海安家置业,成为沪上创业 的皖籍佼佼者之一。

2013年,他和几个合伙人共同在 苏州投资成立美隆橡塑制品有限公司, 专门从事橡胶密封零件的研发和生 产。创业过程中,彭信华带领一帮人狠 抓产品质量,坚持诚信经营,聚焦技术 革新,不断推动企业转型升级,公司很 快跻身江苏省高新技术企业行列。

2018年,长三角一体化发展上升 为国家战略,这又让彭信华看到了机 遇。在橡胶产业亟待转型升级的当下, 常年奔走在上海、苏州和广德的彭信 华,一方面深刻感受到家乡的发展变

返乡创业成为他的新选择。

2022年8月,经过考察后,彭信华 把新的创业战场放在了广德市新杭镇, 成立了安徽美隆橡塑科技有限公司,在 广德开发区东区购置20亩地。

彭信华告诉记者,尽管从事的是 老本行,但新项目将淘汰所有落后设 备,按照智能工厂模式,建设CNAS 认证国家认可实验室,并采用MES系 统,通过建设"数字车间"实现智能化

"回到家乡不仅是一种情怀,更是 看中这里独特的区位优势和一流的营 商环境。"彭信华说,新项目从签约到 建设,当地政府和有关部门跟班服务, 用心用情,让他感受到了优质的服务 水平。

彭信华坚信,长三角一体化高质量 发展,他一定会从中获益,赢得新的更

## 沪上"水果王"反哺乡邻



#### ■ 本报记者 罗 宝

突尼斯软籽石榴、法兰西西梅、新 西兰黄金奇异果、日本晴王葡萄……在 滁州市南谯区章广镇元松村千亩精品 水果园,这些高端水果已陆续收获,成 为强村富民的特色产业。

列流程,最后用冷链车运至上海等地 销售。"基地负责人、滁州煜鲜生态农 业科技发展有限公司负责人张明告

1973年出生的张明,30年前就离 开家乡元松村,到上海从事水产行业。 1996年,他转行从事水果批发销售,当 年盈利50万元。尝到甜头的张明,随 后不断扩大投资,2003年建立了上海 十六铺水果市场,并成立煜谦贸易集 团。2020年,他集成统一批发、商品和 渠道三大事业部,成立煜谦供应链,年 销售收入达80亿元。

在事业不断发展的过程中,张明 光荣加入了中国共产党,并积极与家 乡党组织联系。2016年5月31日,章 广镇元松村党总支在上海成立驻沪 流动党支部。2018年,流动党支部开 展集中学习时,张明了解到家乡群众 从那一刻起,他下决心为家乡发展做 点事情。

他和镇、村达成一致,成立滁州市 煜鲜生态农业公司,与元松村党总支签 订了首期600亩精品水果产业园投资 建设协议,公司党支部还与村党总支成 立联合党支部,开展结对共建、村企联 建。此后,晴王葡萄、黄金奇异果等陆 续种植成功,用工近百人,人均年收入 3万元左右,让很多乡亲实现了家门口

为帮助村集体增收,村企合资流转 50亩土地,统一种苗、栽植、管理、销售, 3年来已为村集体增收100多万元。张 明还利用章广镇"智慧小镇"平台,在水 果园安装物联网智能化监测控制系统,

实现数据手机监测、喷淋自动开启。 "我回乡办企业,是为了带动家乡 发展和群众致富。我相信家乡一定会

